	Добрый день, уважаемые обучающиеся. В связи с переходом на  электронное обучение с применением дистанционных технологий, вам выдается материал дистанционно.
	У нас с вами наступает период учебной практики. В связи со сложившейся ситуацией, вам будут направлены лекционные записи, которые вам необходимо будет изучить и записать конспект, начертить все необходимые графические изображения и создать технологические карты при необходимости.
[bookmark: _GoBack]	Домашнее задание переслать мастеру производственного обучения, Склярову Андрею Константиновичу, на электронный адрес fanat2401@mail.ru


Дистанционный урок УП 01
 № 12 -  6 часов группа № 26а
(согласно КТП на 1-2 полугодие 2019-2020г)
Тема: «Выполнение предварительного подогрева перед сваркой с применением газового пламени, а также индуктивных нагревателей»

	В современном производстве широко распространено использование сталей со специальными свойствами. Применение данных материалов позволяет получить изделия с высокими прочностными свойствами, коррозионной и химической стойкостью, способных работать в условиях критических температур и дающих дополнительные возможности по снижению веса и общей стоимости конечных изделий.
	Тем не менее использование специальных материалов требует применения особых технологий во время выполнения процессов вырезки заготовок и проведения сварочных операций.
Технология подогрева
	Эффективным методом предотвращения образования возможных дефектов, таких как появление горячих и холодных трещин, изменение свойств материала в зоне термического влияния является применение предварительного, сопутствующего и последующего подогрева при выполнении сварочных операций и других технологических операций. При резке данных материалов обычно применяется предварительный подогрев, при сварке применяется предварительный, а также сопутствующий и последующий подогрев.
Домашнее задание:
1. Перечислить виды подогревов.
2. Изобразить графический рисунок и указать зоны предварительного подогрева.
3. Дать определение каждому виду подогрева т указать его место применения.
