19.05.2020г. преподаватель Горшкова Ольга Петровна.

Урок по дисциплине Основы строительного черчения

Группы 15 профессии «мастер отделочных строительных работ»

в рамках программы дистанционного обучения.

Добрый день уважаемые учащиеся группы 15!

Вашему вниманию предлагается урок по данной дисциплине, продолжительность занятия – 2часа.

Сегодня мы с вами продолжаем  изучение нового раздела «Архитектурно-строительные рабочие чертежи».

Тема сегодняшнего занятия: «Вычерчивание планов зданий».

Целью нашего урока  является: ознакомление учащихся с чертежами планов зданий, их содержанием и видами.
Предлагаемый материал для конспектирования.
 План здания дает полное представление о форме здания в плане и взаимном расположении отдельных помещений. На плане здания показывают оконные и дверные проемы, расположение перегородок и капитальных стен, встроенных шкафов, сантехническое оборудование и т.д.

Если план, фасад и разрез здания могут быть размещены на одном листе, то план располагают под фасадом в проекционной связи с ним. Однако из-за больших размеров изображений планы обычно размещают на отдельных листах, при этом длинная сторона их  помещается вдоль листа.
На плане проставляют размеры, которые дают возможность судить о величине всех помещений и размерах всех помещений и размерах конструктивных элементов здания. Размеры на строительных чертежах наносят в соответствии с ГОСТ.

 Положения всех конструктивных элементов на плане здания определяется их привязкой к координационным осям. 

На планах  зданий проводят внешние размерные линии. Эти линии проводят обычно слева и снизу, вне контура плана. На правой размерной линии наносят размеры оконных и дверных проемов и простенков между ними. На второй – размеры между смежными осями и на третьей – размеры между крайними осями.

Внутренние размеры помещений, толщины перегородок и внутренних стен проставляют на внутренних размерных линиях. Площади отдельных помещений проставляют в квадратных метрах с чертой внизу основной толстой линией. На планах этажей указывают наименование помещений. Если их назначение понятно без надписей наименование помещений не указывают.

На плане должны быть показаны в какую сторону открываются двери: наружные двери – на улицу; двери с лестницы в квартиру – внутрь. Оконные блоки обозначаются маркой. Оборудование санузлов, кухонь, их расположение. Указывают марки перегородок.

В число архитектурно – строительных чертежей планов входят также планы подземных конструкций (фундамента) и помещений, планы кровли и полов, схемы расположения перегородок. В проектах зданий с большим количеством полов различного типа выполняют план полов. Штриховыми линиями показывают участки полов и проставляют номер типа полов. Составляется таблица где указывают конструкцию полов, материалов и толщину слоев. На плане кровли показывают водоотводы и план стока воды, деформационные швы, пожарные лестницы.
Домашнее задание: Выполнить конспект, рассмотреть и изучить выполнение чертежей планов в учебнике на стр. 118-125. 
 Справочная литература: Ю.И.Короев «Черчение для строителей».
Электронная библиотека ЭБС ЮРАЙТ,  сайты интернета.

При выполнении заданий по черчению не забывайте писать разборчиво дату занятия, тему урока и конспект. Внимательно читайте задания!

Выполнять задания вовремя и отправлять на электронную почту

 до 16-00 часов..       Жду фото  выполненных чертежей!!!
Отправлять фотоотчет вы можете на адрес электронной почты:

olganikipel@mail.ru или на ватсап по номеру 8909-45-24-126.

Желательно на почту!!!

     Спасибо за внимание !         Желаю удачи!!!
