
Дистанционное задание на 21.05.2020 для группы 16а
Добрый день, уважаемый, обучающийся!
Вашему вниманию предлагается учебные темы: Факторы производства. Типы экономических систем, глава 4 «Экономика» по курсу общеобразовательной дисциплины «Обществознание»: 
Рекомендации для успешного усвоения темы:
Прежде чем приступить непосредственно к их изучению, Вам необходимо актуализировать, то есть «освежить» знания учебного материала: «Понятие экономики», усвоив содержание таких терминов как экономика, главные вопросы экономики, макроэкономика, микроэкономика, экономическая система, ограниченность экономических ресурсов, специализация. Особенно, прошу обратить внимание на термин «система» (от греческого слова – целое) – совокупность элементов или частей, образующих определенную целостность, в которой в результате взаимодействия элементов системы возникают новые свойства целого.  Следует заметить, что все темы должны рассматриваться только с точки зрения внутрипредметных и межпредметных связей. 
Актуализация позволит установить преемственность связей прежних знаний, которые являются для Вас опорными, и новых, создаст предпосылки для более глубокого понимания тем и подготовит Вас к успешному выполнению практической работы № 15
(Учебник. А.Г. Важенин. Обществознание. «Академия», 2013. (Глава 4, параграф 4.1, стр. 172-173).
Тема A. Факторы производства
Вопросы темы:
[bookmark: _GoBack]1. Основные понятия (фактор, факторный доход, производство структура производства, производительные силы и производственные отношения).
2. Концепции факторов производства в XIX – XX вв. 
Итак, рассмотрим первую тему Факторы производства. Обратимся к пояснению понятий: фактор, факторный доход, производство.
Фактор (от лат. Factor) - делающий, производящий. Существенное обстоятельство, способствующее какому-либо процессу, явлению.
Факторный доход - вознаграждение, которое получают владельцы факторов производства за то, что предоставляют их в пользование для организации текущего производства благ
Производство – процесс создания различного рода экономических продуктов (благ) путём взаимодействия людей с природой и техникой. Процесс производства направлен на удовлетворение потребностей общества.
1. Производство является главным составляющим экономики и выступает основой жизни человеческого общества. По своей структуре производство представляет два уровня:
 

2. Различают индивидуальное и общественное производство. 
Индивидуальное производство - это деятельность в масштабах производственной единицы (предприятия, фирмы и т.д.).
 Общественное производство - это совокупность производственных предприятий и производственных связей между ними.
3. Для производства экономических благ люди используют ресурсы природы, свой труд и специальные приспособления (инструменты, оборудование, здания и др.)
 Все это называется факторами производства.  СХЕМА 1. Факторы производства - это производственный потенциал экономики!   


   Исторически к ним относятся: - рабочая сила; средства производства.Рабочая сила - это совокупность физических и интеллектуальных способностей человека к труду
Средства производства - это предметы труда и средства труда.

   

средства труда – это вещи, с помощью которых люди создают необходимые блага (инструменты, машины, оборудование, производственные здания, сооружения и т. д.)




предметы труда – это вещи, на которые люди воздействует в процессе труда, т.е. то, из чего производят блага (руда, нефть, сырьё, материалы и т. д.)









Средства производства приводят в действие люди в процессе труда. Совокупность средств производства и людей, обладающих знаниями, производительным опытом, навыками к труду, образует производительные силы.

      




4. Сущность производства нельзя понять в полной мере без характеристики взаимосвязи производительных сил и производственных отношений. 
Обращаю ваше внимание на информацию по этому поводу, содержащуюся в параграфе  4,3,стр. 188, глава 4, учебник - А.Г. Важенин. Обществознание.
Производительные силы и производственные отношения находятся в постоянном развитии. Люди ставят себе на службу новые технологии, новые материалы, повышают собственный образовательный уровень и т.д.
5. На современном этапе выделяют четыре группы факторов производства:
СХЕМА 2.
	4 группы факторов производства

	Земля
	Труд
	Капитал
	Предпринимательство

	Земля (природные ресурсы) - это ресурсы, произведённые природой без участия человека и используемые в производстве товаров и услуг. (Водные ресурсы, почва, дары леса, продукты моря. Полезные ископаемые в недрах земли, не подвергнутые какой-либо переработке, т.е.,  
не являющиеся продуктом
 человеческой деятельности.)
	Труд (человеческие ресурсы) - физические и умственные способности людей, состояние здоровья, образование и профессиональные навыки людей, используемые в процессе производства.
	Капитал (капитальные ресурсы) - это ресурсы, созданные в процессе производства и предназначенные для использования в процессе производства (здания и сооружения, станки и оборудование, средства связи, транспорт, полуфабрикаты для производства товаров).

Капитал существует не только в вещественной, но и в денежной форме. Как правило, начиная производство, приходится брать соответствующую ссуду в банке.
	Предпринимательство (предпринимательские способности) - это умение и готовность человека организовать бизнес или любое новое дело, принимая на себя связанные с ним затра­ты, риск и ответственность. Предпринимательскими способностями обладают 3-5% людей.

	Факторные доходы

	Рента
	Заработная плата
	Процент
	Прибыль

	- Цена, выплаченная за пользование землей,  
- Доход того, кто владеет землей.
	- Плата за труд 
	- Плата за использование чужих денег или капитала
	- Вознаграждение за риск, за организаторские усилия, новаторские поиски



6. Для осуществления процесса производства необходимо иметь все виды производственных ресурсов. В настоящее время часть экономистов выделяет и пятый производственный ресурс - информацию.
 Под информацией понимают все те знания и сведения, которые необходимы людям для деятельности в сфере экономики.
7. Уяснив для себя, что в экономике факторы производства - это все то, что, участвуя в производственном процессе, создает, производит товары и услуги, обратимся к истории вопроса о концепциях факторов производства. 
Концепция (от лат. conceptio) - система связанных между собой и вытекающих один из других взглядов на то или иное явление.
Экономисты начала XIX в. писали обычно о трех факторах производства — земле, труде и капитале. Концепцию трех факторов легко понять на примере любого, даже самого простого, вида человеческой деятельности. Например, для занятия рыбной ловлей, необходимо не только наличие водоема с рыбой (водная территория земли), но и умение ее ловить (труд), наличие некоторых орудий, позволяющих ловить рыбу (удочка, сеть, лодка и т. д.).
Среди этих факторов нет главных и второстепенных. Участие каждого из них одинаково необходимо, и в производственном процессе все они дополняют друг друга. Поэтому земля, труд и капитал — это некие обобщения. Земля — это и собственно земля с присущим ей плодородием, и запасы минерального сырья, и лес, и вода со всеми их природными богатствами, словом, вся та нерукотворная среда, в которой обитает человек.
Труд включает в себя все виды человеческой деятельности, используемые в производстве.
Под капиталом понимают все то, что используется в производстве, но не является ни землей, ни трудом, т. е. созданные человеком средства производства, орудия труда, сырье, материалы, денежные средства и т. п. Такой капитал часто называют реальным капиталом. Часто можно встретить термин «финансовый капитал», под которым понимают деньги и близкие к ним финансовые инструменты такие, как акции, облигации, векселя и т. д.
Концепция «факторов производства» использовалась в самом «больном» месте экономической теории XIX в. — теории распре- деления доходов. А непосредственно факторы — это не что иное, как другое название основных сословных групп того европейского общества: землевладельцев (дворян), капиталистов (буржуа) и наемных работников (пролетариев). Доходы этих групп населения (и принадлежавших им факторов) экономисты называли соответственно рентой, процентом и заработной платой.
Позднее, в конце XIX в., экономисты выделили четвертый фактор производства — предпринимательство, т.е. деятельность по организации работы факторов в производстве некоторого товара, связанную с принятием на себя свободы риска и ответственности за экономические результаты производства. Появление в экономической литературе «четвертого» фактора производства было обусловлено действительностью того времени: в обществе возросла роль людей, которые, часто не имея в собственности ни одного из «трех факторов», умели угадывать, какое производство нужно рынку в данный момент, и привлекать в это производство все необходимые факторы. Доход предпринимателей экономисты назвали прибылью.
Тема 2. Типы экономических систем*
Вопросы темы: 
1. Основные циклы экономической деятельности (производство, распределение, обмен, потребление).
2. Признаки, определяющие тип экономической системы.
3. Возможные модели (типы) экономических систем: традиционная, рыночная, командная, смешанная.
--------------------------------------
*Смотрите отдельный файл, в котором рекомендации к изучению темы  и практическое задание №15.
 
Задания к темам
 Вам необходимо:  
1. Внимательно прочитать подробный комментарий к каждой теме, написать опорный конспект (ОК).
2. Усвоить основные понятия тем: факторы производства, факторный доход, производство, структура производства, производительные силы и производственные отношения). 
3. Изучить систему взаимосвязей в каждой схеме и воспроизвести их в ОК. 
Учебник. А.Г. Важенин. Обществознание. Глава 4, параграф 4,1, (стр.172-177); параграф 4, 3 (стр.183-188).
1. Ответить на вопрос параграфа 4,3, №№ 1,4 ,7 , 8, (стр. 189)
 Учебник. А.Г. Важенин. Обществознание.
2. Выполнить  творческие задания: а)  к указанному выше, параграфу,
  (стр. 189); 
б) написать сочинение (эссе) «Экономика есть искусство удовлетворять безграничные потребности при помощи ограниченных ресурсов». Лоренс Питер.
3. Выполнить задание в тестовой  форме  с выбором только одного верного ответа из четырёх.
1.1. Блага, необходимые для жизни общества
1) создаются в процессе производства
2) берутся у природы
3) возникают только в процессе материального производства
4) есть результат познавательной деятельности
1.2. Человек воздействует на предмет труда с помощью
1) телепатии, 2) технологии, 3) физической силы, 4) мысленного усилия
1.3. Организация производства – это
1) покупка орудий труда, 2) закупка сырья, 3) найм рабочей силы
4) приведение  в соответствие человеческого и вещественного факторов производства
1.4. К факторам производства не относится
1) земля, 2) капитал, 3) предпринимательство, 4) экономические законы
1.5. К основному капиталу не относится
1) фабричное здание, 2) железная руда, 3) домна, 4) станок
1.6. Плата за использование земли называется
1) предпринимательский доход, 2) цена земли, 3) рента, 4) прибыль 
1.7. Затраты на производства товара называются
1) издержками  производства, 2) затратами труда, 3) денежными расходами, 4)  расходами сырья 
1.8. Цель предпринимательской деятельности
1) удовлетворение разнообразных потребностей, 2) получение прибыли, 
3) научно-технический прогресс, 4)  экономическое процветание общества
Желаю Вам успехов в выполнении заданий!
Все задания выполняются в письменной форме и отправляются на электронный адрес преподавателя: iris-svv@yandex.ru
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Производство  средств производства


1 уровень производства  


Производство средств потребления


2 уровень производства
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