
Дистанционное задание на 30.04. 2020 для группы 14а
Добрый день, уважаемый, обучающийся!
Вашему вниманию предлагается  практическая  работа «Социальная стратификация в современной России» к учебной теме с аналогичным названием по курсу общеобразовательной дисциплины «Обществознание». 
Практическая работа № 17
Тема: Социальная стратификация в современной России.
Цель работы: обучающиеся должны знать значение терминов «социальный статус», «социальная роль», «авторитет», «престиж», «социальная стратификация»; виды статусов, выделяемые по различным критериям; должны уметь моделировать ситуации, преобразовывать информацию в условно-символьную форму.
Порядок выполнения  работы
1. Записать номер практической работы, тему работы.
2. Выполнить предложенные задания.
Задание 1. Преобразовать имеющийся материал в сообщение.
Задание 2. Подготовить «публичное» выступление на конференции социологов, посвящённой исследованиям  социальной структуры российского общества на рубеже XX-XXI вв.  
Для актуализации знаний по теме Вы можете воспользоваться фрагментом материала учебного пособия: Важенин А. Г. Обществознание, глава 5, параграф 5.1(стр. 217-225) + лекционным материалом от (29.04.2020), а также подобрать материал в сети Интернет. 
Требования к результатам работы: тезисы к «публичному» выступлению  в письменном виде.
СОЦИАЛЬНАЯ СТРАТИФИКАЦИЯ
Составными  элементами  общества как  социальной  системы являются социальные институты и организации, социальные общности и группы, вырабатывающие определенные социальные ценности  и  нормы, состоящие  из  отдельных  людей, объединяемых социальными  связями  и  отношениями и  выполняющих определенные социальные роли. Все эти элементы связаны между собой и составляют структуру общества.
Социальная структура — это определенный способ связи и взаимодействия  индивидов, занимающих определенные социальные позиции  и  выполняющих  определенные  социальные  функции  в  соответствии с принятой в данной социальной системе совокупностью норм и ценностей. При этом структура общества может рассматриваться по-разному  в  зависимости  от  основания  выделения  структурных частей общества. Такими основаниями могут быть  естественные факторы (пол, возраст, национальность, раса  и  др.), факторы имущественного расслоения, отношения к власти и религии и т.д. Общество представляет собой совокупность самых разных групп больших и малых, реальных и номинальных. Численность групп на Земле превышает численность индивидов. Это возможно потому, что один человек способен состоять в нескольких группах одновременно. Социальная группа — это совокупность людей, имеющих общий социальный признак и выполняющих общественно необходимую функцию  в  структуре  общества. В  соответствии с занимаемым местом в системе общественных отношений выделяются большие и малые социальные группы. Большая группа — это  группа  с  большим  числом  членов, основанная  на  различных типах социальных связей, не предполагающих обязательных личных контактов. Условными признаками таких групп могут быть цвет волос, глаз, тип характера и др. Их члены объединены общими целями, осознают их и стремятся реализовать совместными организованными действиями. Эти группы складываются на основе профессиональных, классовых, национальных и иных признаков. Малая группа — это небольшая по размерам группа, в которой отношения  выступают  в  форме  непосредственных  личных  контактов и члены которой объединены общей деятельностью. 

Социальная структура показывает деление общества «по горизонтали», т.е. на  основе  выделения  разных, но  относительно  самостоятельных групп. Понятие «социальная стратификация» (от лат. stratum — слой) предполагает рассмотрение общества по вертикали—в виде иерархии социальных слоев, представители которых различаются между собой неравным объемом власти и материального богатства, прав и обязанностей, привилегий и престижа. Такая иерархия позволяет обществу стимулировать одни виды деятельности, терпимо относиться к другим и подавлять третьи. Общество устроено так, что в нем обязательно есть лидеры и исполнители, уважаемые и презираемые. В зависимости от этого распределяются  права  и  обязанности, поощрения  и  привилегии. Практика  показывает, что  без  такой  иерархии  невозможно  эффективное взаимодействие людей и достижение результатов деятельности. С другой стороны, социальная стратификация означает неравенство и неравномерное распределение материальных благ. Тем не  менее  представляется вполне  естественным, что  человек, получивший  хорошее  образование, вправе  занять  более  высокую должность, а  начальник — получать  зарплату  больше  подчиненного. Таким образом, можно говорить об основаниях стратификации. Выделяют  четыре  основания: доход, власть, образование  и престиж. Эти факторы открывают доступ к социальным благам. Доход — это количество денег, получаемых индивидом за определенный период времени. Власть определяется возможностью влиять на людей и  диктовать  им свою  волю независимо  от их желания. Чем больше людей находится в подчинении, тем больше  объем власти. Образование связано с объемом знаний, получаемых  в  учебных  заведениях, престижностью  места  учебы  и полученной  специальностью. Престиж — это  уважение  к  занимаемому человеком месту (а не к самому человеку) в социальной иерархии. Выделяют следующие исторические типы стратификации: кастовую, рабство, сословную, классовую.
Кастовая  модель  стратификации — наиболее  древняя  из  всех. Она  существовала  в  Индии  на  протяжении  многих  столетий, и пережитки  ее  сохранились  по  сей  день. Кастой  называют  социальную группу, принадлежностью к  которой человек  обязан исключительно  своим рождением. Он не может перейти из  одной касты в другую. Но если человек будет вести праведную жизнь, то, по канонам индуизма, он может стать членом высшей касты в следующей жизни.
В социальной структуре выделяются следующие касты: брахманы (жрецы),  кшатрии (воины), вайшьи (купцы), шудры (крестьяне). Особую группу составляют парии (неприкасаемые), занимающие самую низшую ступень социальной иерархии и не входящие ни в одну касту.
Рабство — наиболее распространенная в древности модель социальной стратификации. Оно представляло собой личную зависимость раба от рабовладельца. 
Сословная  стратификация существовала  в  Европе  в  период Средневековья и сохранялась в некоторых странах и в Новое время. Сословие — это  обособленная  группа  людей, имеющих  строго определенные права и обязанности, передаваемые по наследству. Сословия делились на привилегированные и непривилегированные. Основными сословиями феодального общества были феодалы и крепостные крестьяне. 
Зависимость проявлялась в выполнении феодальных повинностей в пользу феодалов — в форме барщины и оброка.
В  условиях  каждой  конкретной  страны  сословная  структура имела свои особенности и более четкое деление. Например, в России к привилегированным сословиям относились дворяне, купцы, духовенство, а к непривилегированным — крестьяне различных категорий и мещане. 
Классовый подход к делению общества характерен для марксизма. Классы — это большие группы людей, различающихся по их месту в исторически определенной системе общественного производства, отношению  к  средствам  производства, роли  в  общественной организации труда и способам получения и размерам той доли общественного богатства, которой они располагают. В каждом историческом периоде существовали два класса — эксплуататоры и эксплуатируемые: (рабы и рабовладельцы, феодалы и крестьяне, буржуазия и пролетариат).
Современная модель стратификации содержит термин «класс», но ему придается иное значение. В настоящее время выделяют высший, средний и низший классы, различающиеся уровнем доходов. Высший класс — это богатые. Средний класс — люди со средним уровнем доходов. Низший класс — бедные. Стратификацию современного общества можно представить в виде треугольника (или пирамиды), вершину которого составляют богатые, центр — средний класс, а основание — низший класс. Доля  высшего  класса в любой ситуации  остается примерно  одинаковой и составляет 5 %  от общей
численности населения. Дело в том, что общество, создавая материальные ценности, не может обеспечить большее число богатых. Доля же среднего и низшего классов может меняться в зависимости от экономической и политической ситуации. Чем больше бедных, тем меньше прослойка среднего класса, а значит «сокращается расстояние» между богатыми и бедными, грозя вызвать социальный конфликт. Наоборот, развитый  и  многочисленный  средний  класс  служит  залогом  социальной и политической стабильности общества. 
В любом обществе критерием вертикального размещения социальных слоев выступает социальное неравенство, т.е. те  условия, при которых люди имеют неравный доступ к социальным благам, таким как деньги, власть, престиж. Среди ученых нет единого мнения о сущности неравенства. Одни из них рассматривают неравенство как необходимое условие существования общества, дающее возможность поощрять лучших его представителей и наиболее ценные виды общественно-полезной деятельности. Другая точка зрения  состоит  в  том, что  неравенство  есть  следствие  присвоения
небольшой группой людей основных общественных ценностей. Сосредоточение богатства и власти в руках олигархов (олигархия — власть  немногих) становится  причиной  недовольства  остальной части  населения  и  приводит, в  конечном  счете, к  столкновению бедных и богатых.
Вопросы:
1. Чем различаются понятия «социальная структура» и «социальная
стратификация»?
2. Охарактеризуйте основания стратификации.
3. Какие исторические типы стратификации существуют?
4. Какова модель стратификации современного общества?
5. Что такое социальное неравенство? Какую роль в этом явлении
играет социальный статус?
Желаю Вам успехов в выполнении задания.
Все задания выполняются в письменной форме и отправляются на электронный адрес преподавателя: iris-svv@yandex.ru
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