06.04.2020г.   Преподаватель: Горшкова Ольга Петровна

Урок по дисциплине МДК.01.01 «Выполнение штукатурных работ» группы 25 профессии 08.01.08 «Мастер отделочных строительных работ»  в рамках программы дистанционного обучения.

Добрый день  уважаемые учащиеся группы 25!
Вашему вниманию предлагается дистанционный урок по данной дисциплине, продолжительность занятия – 5 часов.

Сегодня мы продолжаем изучение темы 1.4 «Выполнение подготовительных работ при производстве монтажа каркасно-обшивочных конструкций».
 И проведем лабораторные работы :
1. Определение пригодности материалов (ГКЛ);
2. Разработка технологических цепочек при выполнении подготовительных работ;

3. Визуальный контроль качества используемых материалов;

4-5. Определение объемы выполняемых работ, видов и расходов применяемых материалов, согласно проекта;

№1 Определить критерии пригодности листов ГКЛ, а также их     выбраковки.  Составить таблицу дефектов для выбраковки листов.
 №2. Составить схему технологических цепочек при выполнении подготовки кирпичных, бетонных и деревянных поверхностей к облицовке ГКЛ.

№3. Опишите,  как осуществляется внешний осмотр используемых материалов: листов ГКЛ; металлического профиля; сухих смесей.
№4. Определить объем выполняемых работ. 

Определить площадь стен, подлежащих оштукатуриванию сухим способом, а также площадь подвесного потолка на металлическом каркасе помещения 5000х6000, при высоте 3000мм.

№5. Составить перечень необходимых материалов: количество целых листов ГКЛ, количество метров металлического профиля каждого вида.

Домашнее задание: подготовить отчет.
Справочная литература: учебники «Отделочные работы», автор Н.Н.Завражин, «Выполнение штукатурных и декоративных работ», автор Г.Г.Черноус; «Технология выполнения штукатурных работ», сайты Интернета.
