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Добрый день, уважаемый, обучающийся!
Вашему вниманию предлагается учебные темы по курсу общеобразовательной дисциплины «Обществознание»: 

  Гражданское общество и правовое государство.
 Вопросы темы: 
1. Понятие «гражданское общество». Основы гражданского общества (социальная, правовая, нравственная, культурная).
2. Понятие «правовое государство». Этапы развития идеи правового государства.
3. Основы (предпосылки) правового государства. Признаки правового государства. Взаимосвязь гражданского общества и правового государства.
4. Гражданские инициативы (ГРИН): взаимодействие государства и гражданского общества в России (предпосылки, характер и способы взаимодействия, результаты).
Понятие гражданской инициативы имеет множество трактовок и определений. Приведём одну из них: гражданская инициатива это форма коллективного волеизъявления граждан, проживающих на определенной территории, направленная на решение определенного вопроса или проблемы, представляющих,  большое значение для общества.
· Проводимые в настоящее время в Российской Федерации преобразования, направленные на укрепление государства, обеспечение его демократического, правового и социального характера, тесно связаны с формированием целостного, активного и эффективного гражданского общества в стране.
Все большее влияние на процесс выработки и принятия политических и управленческих решений начинают оказывать гражданские инициативы, направленные на решение актуальных вопросов общественной жизни.
· Участие людей в гражданских инициативах способствует их просвещению, повышению способности к самоорганизации, формирует навыки сотрудничества и социально ответственного поведения, способствуют улучшению системы социального, экономического и культурного обеспечения населения, а также повышению качества принимаемых чиновниками управленческих решений. 
Формируется общество активного гражданского участие, главной задачей которого является не противопоставление себя власти, а налаживание партнерских отношений с ней.




Современный политический процесс в России имеет разнообразные формы и типы взаимодействий между субъектами и объектами политики. Тем не менее, можно выделить три основных участника политического процесса:
· государство;
· бизнес;
· гражданское общество. 
Несомненно, каждый участник обладает своим политическим «весом» и способностью влиять на принятие тех или иных политических решений. 
Главная роль, отводится государству, т.к. именно оно представляет собой власть. 
Бизнес сообщество и гражданское общество не имеют прямых властных ресурсов и не обладают возможностью прямого влияния на принятие государственных решений и актов.
 Несмотря на это, у  них имеются определенные рычаги влияния (консультации, экспертизы, общественные советы, профсоюзы и т.д.), с помощью которых они могут доносить свое мнение до властных структур и оказывать влияние на принятие тех или иных политических решений.
· Участие в гражданских инициативах, как правило, осуществляется на добровольной основе и на общественных началах. 
· Отсутствие финансовой заинтересованности участников гражданских инициатив делает процесс выработки и принятия решение участниками более прозрачным и снижает коррупционную составляющую.  
· Данный факт необходимо подчеркнуть, так как в отличие от властных структур, участники гражданских инициатив не имеют властного ресурса и, следовательно, не заинтересованы в принятии решений в собственных корыстных целях. Отсутствие бюрократических барьеров и проволочек делает гражданскую инициативу эффективным и оперативным инструментом реагирования на острые социально-политические проблемы и вызовы.
С целью принятия справедливых и необходимых законов и нормативных актов государство должно вовлекать в данный процесс общество и разнообразные общественные институты: НКО, фонды, кооперативы, профсоюзы, экспертные объединения, инициативные группы и движения по интересам и т.д.
Ещё в 2013г.  в своём  Послании Федеральному Собранию РФ 12 декабря В.В. Путин   подчеркнул необходимость вовлечения граждан и институтов гражданского общества в процесс выработки ключевых государственных законов, решений и стратегий: «Считаю, что все законопроекты, ключевые государственные решения, стратегические планы должны проходить гражданское, так называемое «нулевое», чтение с участием НКО, других институтов гражданского общества. Как при федеральных, так и при региональных органах исполнительной власти необходимо создавать общественные советы. Конечно, во многих органах власти они уже есть, но не везде. И самое главное, они не должны быть формальным придатком и декоративной структурой, а призваны выступать в роли экспертов, а порой и конструктивных оппонентов ведомств, быть активными участниками системы противодействия коррупции».
В настоящий момент при многих региональных и федеральных исполнительных органах власти созданы общественные и экспертные советы, ответственные за взаимодействие с гражданским обществом. Но, к сожалению, степень и такого взаимодействия в данный момент является во многом формальной и эпизодической. 
Причинами низкой гражданской активности российского общества являются:
· аполитичность большинства населения;

· отсутствие доверия к местным органам власти, а также к гражданским объединениям и организациям;

· отсутствие веры в собственные силы и в то, что гражданская инициатива может быть донесена до органов власти и реализована.  
Учитывая перечисленные обстоятельства, можно сформулировать основные направления совместных действий власти и гражданского общества для повышения гражданской культуры, уровня взаимного доверия и гражданского участия населения РФ:
- повышение интенсивности взаимодействия властных структур и институтов гражданского общества в рамках экспертных и общественных советов при органах местной и государственной власти, дискуссионных площадок, общественных слушаний, экспертиз, органов общественного контроля;
- предоставление информации о реализуемых проектах, с указанием имен ответственных чиновников, сроков окончания проектов, бюджетах и отчетах об исполнении заданий;
- формирование гражданской культуры у населения. Донесение до граждан их основных прав и обязанностей в сфере государственного и муниципального управления;
- широкое освещение успешно реализованных гражданских инициатив разнообразными СМИ - выделение эфирного времени  на федеральных телеканалах; информирование общественности о реализуемых в тот или иной период времени общественных инициативах, предоставление информации о способах участия в гражданской инициативе и о важности такого участия.
· Важно понимать, что активное и сильное гражданское общество не может появиться сразу. Этому предшествует целый комплекс мер, направленных в первую очередь на формирование культурно-ценностных установок граждан. 
Демократический путь развития государства предполагает и повышенную степень ответственности граждан за происходящее в стране. 
Каждый гражданин государства должен четко понимать свою значимость и свою ответственность за политическую обстановку в стране, а не сваливать всю вину за происходящее на органы власти и на конкретных чиновников.
Процесс «создания» просвещенного, активного и ответственного гражданина является очень сложным и длительным, но именно от его качества, зависит успешное развитие гражданского общества и правового государства.


На сегодняшний день в России сформировалось определенное количество платформ и площадок для аккумулирования общественного мнения, выработки гражданских инициатив, их транслирования в органы власти и выстраивания диалога с государственной и местной администрацией
В последнее время большое распространение получили технологии краудсорсинга и краудфандинга. 
· Краудсорсинг - организованная работа большой группы единомышленников, направленная на решение общественно значимых проблем методом включения инновационных идей. Краудсорсинг в России набирает популярность и преследует цель в поиске новой идеи для решения каких - либо задач с привлечением широкого круга заинтересованных людей. Технология примечательна тем, что при относительно низких затратах (материальных и временных) позволяет добиться поставленной цели при помощи креативных идей.
· Краудфандинг представляет собой сотрудничество людей - спонсоров, которые способны на добровольных началах объединить свои ресурсы, в том числе и деньги, для того, чтобы реализовать идеи людей или организаций.  Цель краудфандинга - сбор средств на реализацию проекта (с учетом всех расходов).
Электронный портал «Российская общественная инициатива» (РОИ) на сегодняшний день представляет одну из основных официальных площадок для политического краудсорсинга в России. Данный Интернет-ресурс создан для размещения общественных инициатив гражданами Российской Федерации. 
Нормативно-правовую основу функционирования портала РОИ составляет указ Президента Российской Федерации от 4 марта 2013 года N 183 «О рассмотрении общественных инициатив, направленных гражданами Российской Федерации с использованием Интернет-ресурса «Российская общественная инициатива».
· Структуру современного российского гражданского общества составляют: некоммерческие организации (НКО), 
· неправительственные организации (НПО),
· волонтерские организации,
· профсоюзные организации, 
· движения «одного требования»,
· общественные и благотворительные фонды, 
· местные объединения и движения и др.
· Гражданские инициативы постепенно  становятся влиятельным  процессом в России. «Создания» просвещенного, активного и ответственного гражданина является очень сложным и длительным, но именно от его качества, зависит успешное развитие гражданского общества и правового государства. Гражданская инициатива - это  важный фактор повышения эффективности государственного и муниципального управления в Российской Федерации.
 



Выполняя задание данной темы, Вам необходимо:
1. Усвоить основные понятия темы «Гражданское общество и правовое государство»: правовое государство, гражданское общество, гражданские инициативы, технологии краудсорсинга и краудфандинга.
А.Г. Важенин. Обществознание. Учебник. Гл.6, параграф 6,5  (стр. 302-309)
2. Заполнить структурную схему «Признаки правового государства»: 
(каждый из признаков правового государства имеет определённый смысл, кратко  сформулируйте его и запишите  в элемент схемы)

 Признаки правового государства

  Разделение властей
?
Верховенство права
?



Взаимная ответственность граждан и государства
?

 Верховенство закона
?
 Гарантия прав и свобод  человека
?
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А.Г. Важенин. Обществознание. Учебник. Гл.6, параграф 6,5, (стр. 307-308)
3.  Ответить на вопросы параграфа   №№ 1,2,3,4  
4. Выполнить творческое задание № 1  
А.Г. Важенин. Обществознание. Учебник. Гл.6, параграф 6,5,  (стр. 308-309) 
5. Изучить опыт  в развитии гражданских инициатив города Москвы, других субъектов РФ,  в том числе Краснодарского края, МО «Приморско-Ахтарский район, студенческой организации ПАТИС».
· Источниками могут быть:  тезисный комментарий  к  заданию (отмечен символом);  
Интернет – ресурсы, материалы СМИ г. Приморско-Ахтарска, СМИ Приморско-Ахтарского техникума ПАТИС - газета «Патисон». По результатам исследования, написать эссе, в котором необходимо высказать свою аргументированную позицию по проблемам ГРИН.  
Желаю  удач в творческом поиске ответов на поставленные вопросы к темам!
Все задания выполняются в письменной форме и отправляются на электронный адрес преподавателя: iris-svv@yandex.ru
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