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Тема 1 – практическая работа №11 Анализ рынка ценных бумаг
Цель – формирование теоретических знаний о рынке ценных бумаг
Задачи:
1) дать понятие рынка ценных бумаг;
2) рассмотреть виды рынка ценных бумаг;
3) дать классификацию ценных бумаг.
Порядок выполнения  работы
1. Записать номер практической работы, тему работы.
2. Повторить конспект.
3. Выполнить предложенные задания.
4. Сделать выводы по выполненной работе.
Фотографии готовой работы, выполненной в  тетради отправить на электронную почту oksana.skrichencko@yandex.ru

Задание: Решите задачи по теме
Методические рекомендации
Рынок ценных бумаг является важнейшим сегментом финансового рынка.
При изучении данной темы рекомендуется рассмотреть сущность рынка ценных бумаг и его функции в экономике. Кроме этого, важно охарактеризовать виды рынков ценных бумаг, обратив внимание на особенности организованных и неорганизованных рынков.
В организации рынка ценных бумаг важное место занимает фондовая биржа. В связи с этим, необходимо показать значение и функции фондовой биржи как основного фондового рынка, а также отметить необходимость его государственного регулирования.
На рынке ценных бумаг осуществляется мобилизация и размещение свободного капитала путем выпуска и обращения ценных бумаг. Ценная бумага представляет собой особую форму существования капитала, функционирующую наряду с денежной, производительной и товарной. Студенты должны уяснить, что ее ценность состоит в тех правах, которые она дает своему владельцу, а также в способности приносить доход.
Существуют различные виды ценных бумаг, следовательно, целесообразно дать их характеристику, выделив основные и производные ценные бумаги.
Вопросы:
1. Что такое рынок ценных бумаг?
2. Что собой представляют первичный и вторичный рынки ценных бумаг?
3. Как осуществляется деятельность фондовой биржи?
4. Что такое акция, и каковы ее виды?
5. Что такое облигация?
Выполните следующие расчеты по операциям с векселями:
Простой вексель выдается на сумму 800 тыс. руб., с уплатой в конце года. Какую сумму владелец получит, если он учтет вексель за 5 месяцев до срока погашения по простой учетной ставке 12% годовых?

Переводной вексель (тратта) выдается на сумму 2 млн. руб., срок его погашения – 2 года. Какова сумма дисконта при учете векселя по сложной учетной ставке, равной 18% годовых?

Решение 1 ситуации:
Находим стоимость векселя по формуле: 
P = S (1 – nd), где:
S – выплачиваемая сумма денежных средств по векселю в момент погашения;
n – количество периодов наращения;
d – учетная ставка ( в долях от единицы). 
Поскольку в 1 ситуации учет будет исчисляться в месяцах, то d разделим на 12, т.е.
80000*(1 –5*0,12/12) = 760000 руб. 

Во второй ситуации находим стоимость векселя в настоящее время по формуле: 
P = S (1 – d)n
 P = 2000000*(1 – 0,18 )2 = 1344800 руб. 
Находим сумму дисконта как разницу между суммой векселя, выплачиваемой в момент его погашения и сегодняшней стоимостью векселя:
2000000 руб. – 1344800 руб. = 655200 руб.

Тема 2 - Структура экономики. Национальное хозяйство. Макроэкономические показатели
Цель урока: сформировать представление о структуре макроэкономики, об основных макроэкономических показателях. Воспитать интерес к анализу происходящих экономических явлений. Развивать способности выстраивать причинно-следственные связи, работать с экономическими понятиями,  источниками информации, аргументировать свою точку зрения.
Фотографии готовой работы, выполненной в  тетради отправить на электронную почту oksana.skrichencko@yandex.ru
План урока:
1. Изучение нового материала
2. Закрепление изученного материала (ответы на вопросы)
Задания:
Написать опорный конспект
Раскрыть понятия: национальная экономика, структура национальной экономики, основные макроэкономические показатели, система национальных счетов
Национальная экономика  – это сложившаяся в определенных территориальных границах система общественного воспроизводства. Она представляет собой сложную систему, предполагающую наличие относительно самостоятельных элементов: отраслей, видов производств, секторов, сфер и т. д.
Структура национальной экономики – это соотношение отраслей, характеризующее общественное разделение труда, а также пропорции воспроизводства, количественными  и качественными соотношениями  отражающие взаимосвязи отдельных фаз общественного воспроизводства.
И так: 
• национальная экономика охватывает весь социально-экономический комплекс страны на региональном и национальном уровнях;
• национальная экономика характеризуется по функциональному, отраслевому и территориальному признакам; 
• характеристика национальной экономики по функциональному принципу включает совокупность трех экономических ресурсов, которыми располагает данное государство, а именно: человек, природа, капитал;
• национальная экономика включает в себя две группы отраслей: отрасли материального производства и отрасли социальной сферы (характеристика национальной экономики по отраслевому признаку); 
• национальная экономика представляет собой совокупность экономических субъектов, осуществляющих хозяйственную деятельность на определенной территории страны (характеристика национальной экономики по территориальному признаку). 
Структура национальной экономики представляет собой устойчивые количественные и качественные соотношения между различными ее составными частями. Поскольку национальная экономика представляет сложный организм, то в ней можно выделить несколько видов структур. Воспроизводственная структура национальной экономики определяется тем, что все ее экономические субъекты воспроизводят свой производственно–экономический потенциал на основе воспроизводства потоков товаров и услуг. Среди трех крупных взаимосвязанных групп таких субъектов (домашние хозяйства, предприятия, государство) особое место, с точки зрения воспроизводственной структуры, занимает домашнее хозяйство. Оно является важной сферой национальной экономики, потребляющей значительную часть национального дохода, накапливающей огромные суммы денежных средств, а также выступающей основным поставщиком рабочей силы. Отраслевая структура характеризует деление национальной экономики на отрасли – качественно однородные группы хозяйственных единиц, выполняющие одинаковые по социально–экономическому содержанию функции в процессе общественного воспроизводства. В отраслевой структуре выделяют крупные народнохозяйственные отрасли (промышленность, сельское хозяйство, строительство, наука и др.), имеющие подотрасли. Отраслевая структура играет важную роль в национальной экономике, так как именно в отраслевом «разрезе» осуществляется планирование и прогнозирование, учитываются результаты функционирования национальной экономики. 
Цели национальной экономики: 
- обеспечить устойчивые высокие темпы роста объема производства товаров и услуг без резких изменений, спадов и кризисов;
- обеспечить экономическую и социальную эффективность производства в условиях ограниченности ресурсов;
- обеспечить стабильность цен в рыночной экономике, не «замораживая» их на длительный период, а планово регулируя;
- создать высокий уровень занятости – достигается в том случае, когда каждый желающий получить работу имеет ее; 
- справедливое распределение доходов; - защита окружающей среды; 
- поддержание активного внешнеторгового баланса – достижение относительного равновесия между экспортом и импортом страны, а также достижение стабильности обменного курса национальной валюты других стран. 
По уровням функционирования и управления национальная экономика подразделяется на: 1. макроуровень (экономика в целом), 2. мезоуровень (отрасли, регионы), 3. микроуровень (предприятия и фирмы, домашние хозяйства). 
Основными макроэкономическими показатели являются: 
• Валовый национальный продукт
• Валовый внутренний продукт 
• Чистый национальный продукт
• Валовый национальный доход 
• Валовый национальный располагаемый доход
• Конечное потребление 
• Валовое накопление 
• Чистое кредитование и чистое заимствование 
• Сальдо внешней торговли 
О результатах деятельности отдельных экономических субъектов в масштабе национальной экономики судят на основе различных показателей системы национальных счетов. Система национальных счетов представляет собой комплекс взаимосвязанных балансовых таблиц, показатели которых предназначены для определения размера дохода, потребления, накопления и величины капитальных затрат. С помощью СНС рассчитывают важнейшие макроэкономические показатели. Основные показатели СНС – валовой национальный продукт (ВНП), валовой внутренний продукт (ВВП), чистый национальный продукт (ЧНП), национальный доход (НД) и располагаемый доход (РД). Все основные макроэкономические показатели условно делят на потоковые показатели и показатели запасов. 
К потоковым величинам относят валовой выпуск, ВНП, ВВП, ЧНП, НД, РД, а также расходы на потребление, сбережения, инвестиции, государственные закупки, налоги, экспорт, импорт и др.
Показатели запасов в макроэкономике – это имущество, национальное богатство, реальные кассовые остатки. Рассмотрим подробнее потоковые показатели. Валовой выпуск включает стоимость всех товаров и услуг, созданных экономикой данной страны за определенный временной период, в том числе и промежуточный продукт. Последний представляет собой совокупность товаров, произведенных за определенный период и использованных в течение данного периода для дальнейшей переработки. ВНП представляет собой совокупную рыночную стоимость конечных товаров и услуг, созданных как внутри страны, так и за ее пределами (как правило, за год). Конечным продуктом являются товары и услуги, предназначенные для конечного потребления, накопления реального капитала, государственных закупок или экспорта. Промежуточное потребление в ВНП исключается с помощью оценки добавленной стоимости, учитывается только стоимость, добавленная на каждой стадии обработки, без учета материальных затрат. ВВП выражает совокупную стоимость конечной продукции, произведенной на территории данной страны, независимо от того, принадлежат ли факторы произвоства гражданам страны или иностранным гражданам. ЧНП выражает рыночную стоимость реально созданных благ и услуг, произведенных страной за определенный период. НД представляет собой вновь созданную страной стоимость за определенный период. НД является совокупным доходом в рамках экономики определенного государства, получаемым всеми владельцами факторов производства (земли, труда и капитала), используемых в производстве ВНП. РД представляет собой сумму средств, полученную населением в виде доходов и используемую на потребление и сбережения. Остановимся подробнее на показателях запасов. 
Имущество включает в себя реальные активы (реальный капитал) и финансовые активы (акции, облигации). 
Национальное богатство - это совокупность материальных благ, созданных трудом предшествующих и нынешних поколений и вовлеченных в процесс воспроизводства природных ресурсов, которыми располагает общество. Реальные кассовые остатки представляют собой запас платежных средств, которые экономический субъект желает иметь в наличности. 
Вопросы:
1. Назовите уровни функционирования национальной экономики?
2. Перечислите основные макроэкономические показатели?
3. Что такое национальное богатство?
