
Дистанционный урок по основам предпринимательской деятельности №22
Согласно КТП для обучающихся 3 курса

Тема урока: Понятие и функции налогов.
       Цели занятия: Изучить понятие налог и пошлина, виды налогов, функции.
Конспект урока
	Налог — обязательный, индивидуально безвозмездный платёж, принудительно взимаемый органами государственной власти различных уровней с организаций и физических лиц в целях финансового обеспечения деятельности государства и (или) муниципальных образований. 
	Налоги следует отличать от сборов (пошлин), взимание которых носит не безвозмездный характер, а является условием совершения в отношении их плательщиков определённых действий. Взимание налогов регулируется налоговым законодательством. 
	Совокупность установленных налогов, а также принципов, форм и методов их установления, изменения, отмены, взимания и контроля образуют налоговую систему государства. 
	В РФ различаются налоги трех видов: федеральные, региональные и местные. 
	Перечень налогов каждого из видов установлен Налоговым кодексом РФ. Органы государственной власти не вправе вводить дополнительные налоги обязательные отчисления, не предусмотренные законодательством РФ, равно как и повышать ставки установленных налогов и налоговых платежей. 
Элементы налога
	Прежде чем взимать тот или иной налог, государство в лице законодательных или представительных органов власти в законодательных актах должно определить элементы налога. 
К элементам налога относятся: 
· налогоплательщик; 
· объект налогообложения; 
· единица обложения; 
· налоговые льготы; 
· порядок исчисления; 
· налоговый оклад; 
· источник налога; 
· порядок уплаты; 
· срок уплаты налога. 
Виды налогов
Все налоги подразделяются на несколько видов: 
	Прямые и косвенные налоги
	Налоги делятся на прямые, то есть те налоги, которые взимаются с экономических агентов за доходы от факторов производства и косвенные, то есть налоги на товары и услуги, состоящие в самой цене на предметы потребления. 
Прямыми налогами можно назвать такие, как налог на доходы физических лиц, налог на прибыль и подобные налоги. 
К косвенным налогам относятся налог на добавленную стоимость, акцизы и другие налоги. 
 	Подоходные налоги
Под подоходными налогами подразумевают налоги, составляющие какой-то определённый процент от дохода. 
Данную зависимость показывает либо предельная ставка налога, которая объясняет, насколько увеличивается налог при увеличении дохода на одну денежную единицу, либо средняя ставка налога: просто отношение суммы взимаемого налога к величине дохода. 
Основные функции налогов
Налоги выполняют одновременно четыре основные функции: фискальную, распределительную, регулирующую и контролирующую. 
· Фискальная функция налогообложения — основная функция налогообложения.  Это сбор налогов в пользу государства. Благодаря данной функции реализуется главное предназначение налогов: формирование и мобилизация финансовых ресурсов государства. Все остальные функции налогообложения — производные от фискальной функции. 
· Распределительная (социальная) функция налогообложения — состоит в перераспределении общественных доходов (происходит передача средств в пользу более слабых и незащищённых категорий граждан за счёт возложения налогового бремени на более сильные категории населения). 
· Регулирующая функция налогообложения — направлена на решение посредством налоговых механизмов тех или иных задач экономической политики государства. В рамках регулирующей функции налогообложения выделяют три подфункции: стимулирующую, дестимулирующую и воспроизводственную. 
· Контрольная функция налогообложения — позволяет государству отслеживать своевременность и полноту поступлений в бюджет денежных средств и сопоставлять их величину финансовых ресурсов. 
Реальным плательщиком налога является тот субъект, который является: 
· владельцем объекта налогообложения, когда обязанность уплатить налог возникает при самом факте существования или возникновения объекта налогообложения; 
· пользователем объекта налогообложения, когда обязанность уплатить налог возникает только при нахождении объекта в определённых условиях пользования. 
Вопросы для закрепления
1.В чем отличие налога от пошлины.
2. Назвать три вида налогов.
3. Привести пример налогового элемента.
4. Подоходный налог - это?
5. Охарактеризуйте контрольную функцию налогообложения.
Домашнее задание
1. Изучение нового материала
2. Составить конспект.
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