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Тема урока: «Географическое, геополитическое и геоэкономическое положение России»
Россия (Российская Федерация) — одна из крупнейших стран мира. По площади территории (17,1 млн км2) она занимает первое место в мире, по численности населения (144,9 млн человек) — девятое, по производству ВВП (по КНВ) (2022 млрд долл.) — восьмое.
Россия расположена в северной и северо-восточной частях материка Евразия, при этом на ее долю приходится примерно 32% площади его территории. Западная — меньшая — часть территории России (4,1 млн км2, или 24%) находится в Европе, восточная — бо́льшая (почти 13 млн км2, или 76%) — в Азии. Россия занимает восточную и северо-восточную части европейского субконтинента (немногим более 2/5 общей площади его территории) и северную и северо-восточную части азиатского (30%). Промежуточное европейско-азиатское положение страны является важнейшей особенностью ее географического положения. Исторически наиболее тесные и устойчивые связи у России установились именно с европейскими и азиатскими странами.
Россия — огромная страна планетарного масштаба. Ее территория представляет собой колоссальный массив суши, протянувшийся с запада на восток (без Калининградской области) на 9 тыс. км и с севера на юг — на 4 тыс. км. Она служит своеобразным «мостом» между тремя глобальными регионами — Зарубежной Европой, Зарубежной Азией и Северной Америкой. Это создает благоприятные предпосылки для создания на ее территории нескольких международных «транспортных коридоров», которые в условиях глобализации мировой экономики могут играть чрезвычайно важную роль.
Еще одна важная особенность положения России — ее «северность». Основная часть территории страны расположена в высоких широтах Северного полушария, между 50° с.ш. и Северным полярным кругом, при этом немалая ее часть — почти 1/3 — лежит еще севернее. Это определяет в целом суровые природно-климатические условия (особенно в зимний период), значительные сезонные колебания режима освещения, температур и общего ритма жизни.
Общая протяженность государственных границ России составляет 62 тыс. км, в том числе сухопутных — 22,1 тыс. км, морских (по внешней линии 12-мильной зоны территориальных вод) — 39,9 тыс. км. Сухопутные границы представляют собой западные и южные рубежи страны, а морские — преимущественно северные и восточные. По суше Россия граничит с 14 странами, в том числе с восемью в Европе и шестью в Азии. Наибольшую протяженность имеют границы с Казахстаном (7513 км), Китаем (4209), Монголией (3458), Украиной (1941), Финляндией (1272 км), наименьшую протяженность — с КНДР (17 км), Норвегией (196), Польшей (204), Литвой (266) и Латвией (271 км). Из 14 сухопутных соседей России шесть являются «старыми» (унаследованы от СССР), а восемь — «новыми» (республики бывшего СССР). На долю «новых» соседей приходится 56% общей протяженности сухопутной границы страны. Почти половина сухопутной границы не демаркирована, т.е. ее до сих пор не существует на местности. Из «новой» границы демаркирован только ее сравнительно небольшой участок со странами Балтии — Эстонией, Латвией и Литвой. Среди «новых» соседей пограничный визовый режим установлен с пятью странами — Эстонией, Латвией, Литвой (все — с 1993 г.), Грузией (с 2008 г.) и Туркменией (с 1999 г.). Свои территориальные претензии России предъявляют Норвегия (на часть шельфа Баренцева моря), Финляндия (на район Печенги в Мурманской области), Эстония (на Ивангород в Ленинградской области и Печерский район в Псковской области), Латвия (на Пыталовский район Псковской области), Литва (на часть Куршской косы), Украина (на Крымский полуостров) и Япония (на острова Кунашир и Итуруп Большой Курильской гряды и на всю Малую Курильскую гряду).
Территория России омывается водами трех океанов — Северного Ледовитого на севере, Тихого на востоке, Атлантического на западе. Большая часть морской границы проходит по акваториям морей, шесть из которых относятся к бассейну Северного Ледовитого океана, три — Тихого, три — Атлантического. Россия также имеет выход на побережье Каспийского моря. Основная часть морей малопригодна для использования. Только в нескольких морях навигация в естественных условиях (без сопровождения судов ледоколами) может длиться 10—12 месяцев, в большинстве же северных — всего 2—4 месяца. Россия имеет незамерзающие порты на Баренцевом, Балтийском, Черном и Каспийском морях. В отдельные годы не замерзают некоторые порты Азовского и Японского морей. В связи с этим страна вынуждена держать самый крупный в мире ледокольный флот, по его водоизмещению Россия превосходит все остальные страны вместе взятые.
Современная Россия как независимое государство возникла сравнительно недавно, ее суверенитет был провозглашен 12 июня 1990 г., а выход из состава СССР — 12 декабря 1991 г. Конечно, де-факто это значительно более древняя страна, история которой насчитывает свыше 1000 лет. Изначально сформировавшись в междуречье Волги и Оки, она к концу XIX в. смогла создать огромную империю, пределы которой простирались от Варшавы и Хельсинки на западе до побережья Тихого океана на востоке, от архипелагов Северного Ледовитого океана на севере до туркестанских пустынь и высокогорий Памира на юге. Возникший 30 декабря 1922 г. СССР почти повторил границы Российской империи конца XIX в. На протяжении столетий понятие «Россия» в мире прочно ассоциировалось не с ее историческим «сердцем», а как раз с созданной ею империей. Важную роль в этом сыграло то, что в отличие, например, от Великобритании или Испании захваченные Россией территории составляли вместе с ней единый массив суши. В результате всех жителей этой огромной страны вне зависимости от их этнической и даже расовой принадлежности за рубежом всегда называли «русскими».
От СССР Россия унаследовала 76,2% площади территории и 51,2% численности населения. Будучи в его составе, Россия (тогда она имела статус союзной республики и называлась РСФСР) была окружена с запада, юго-запада и юга другими союзными республиками. Они же обладали основной частью побережья Балтийского, Черного и Каспийского морей. Распад СССР породил интересный феномен — Россия полностью сохранила свою территорию в границах РСФСР, но одновременно стала более северной и континентальной страной. Например, в настоящее время для установления связей с большинством стран Европы и даже с собственной Калининградской областью она вынуждена использовать территорию бывших соседей по СССР, причем как сухопутную, так и морские порты. Так, чтобы доставить грузы в Германию железнодорожным или автомобильным транспортом, их необходимо провезти через территорию Белоруссии, морским транспортом — через морские порты стран Балтии. Почти весь российский природный газ поступает в Зарубежную Европу через территорию Украины и Белоруссии. Положение России не изменилось лишь по отношению к странам Северной Европы и Азиатско-Тихоокеанского региона (АТР), а также Монголии. Выход широким фронтом на побережье Тихого океана автоматически обеспечивает ей статус азиатско-тихоокеанской страны. Бурное экономическое развитие АТР, смещение сюда основного «центра тяжести» мировой экономики и международной торговли могли бы благоприятно сказаться на развитии дальневосточных районов страны. Тем не менее пока этого не произошло, даже несмотря на то что в 1998 г. Россия вступила в АТЭС, а в сентябре 2012 г. провела его ежегодный саммит (встреча глав стран-членов) во Владивостоке.
Согласно конституции современная Россия (Российская Федерация) — федеративное государство, состоящее из 85 субъектов Российской Федерации (территориальных единиц).
Свое территориальное деление современная Россия унаследовала от СССР. В 1993 г., когда была принята Конституция Российской Федерации, в состав России входили 89 субъектов Российской Федерации: 21 республика, 6 краев, 49 областей, 2 города федерального значения (Москва и Санкт-Петербург), 1 автономная область и 10 автономных округов. Республики представляли собой политические территориальные единицы с широкими внутренними властными полномочиями, края, области и города федерального значения — административные территориальные единицы с усеченными внутренними властными полномочиями, автономная область и автономные округа — административные автономии. Девять автономных округов (все, кроме Чукотского) входили в состав краев и областей, образуя так называемые субъекты Российской Федерации — «матрешки» (всего их было семь). Со временем шесть автономных округов были «слиты» с краями и областями, в состав которых входили. К началу 2009 г. в состав Российской Федерации входили уже 83 субъекта: 21 республика, 9 краев, 46 областей, 2 города федерального значения, 1 автономная область и 4 автономных округа. В марте 2014 г., после революционных событий на Украине, общее число субъектов Российской Федерации увеличилось до 85 за счет включения в состав России Республики Крым и города федерального значения Севастополя. В настоящее время внутренние властные полномочия всех субъектов Российской Федерации уравнены.
Главной причиной распада СССР стала низкая эффективность его политической и экономической систем. Из-за этого возникшие на его обломках независимые государства начали их коренное реформирование.
В политической сфере была проведена широкая демократизация, установлены многопартийная система и выборность власти. В экономической сфере начался весьма болезненный переход от централизованной (командно-административной) экономики к рыночной — были созданы все необходимые рыночные институты (свободное ценообразование, биржи, коммерческие банки и т.д.), проведены акционирование и приватизация бо́льшей части государственной собственности. Почти во всех постсоветских странах эти реформы привели к обострению внутриполитической обстановки (борьба элит за власть, национальных автономий за независимость и др.), значительному сокращению объемов производства, в том числе в прежних отраслях специализации и, как следствие, к обнищанию основной массы населения. Наиболее доходные отрасли хозяйства попали в руки нескольких крупных частных собственников (олигархов). Опираясь на огромные финансовые ресурсы своих корпораций, они начали активно вмешиваться во внутриполитическую жизнь своих стран. Резкая смена модели развития и разрушение привычных стереотипов поведения обусловили идеологическую дезориентацию общества, что неминуемо обернулось падением моральных норм. В отношениях между новыми независимыми государствами этот период характеризовался, с одной стороны, нарастающей интеграцией, с другой — выходом наружу всех прошлых обид. Руководство некоторых стран начало строить свою внутреннюю и внешнюю политику на антироссийских (антиимперских) лозунгах, не обошлось и без межгосударственных вооруженных столкновений, например между Азербайджаном и Арменией.
Распад СССР и ослабление России как метрополии привели к тому, что многие новые независимые государства стали искать себе новых «покровителей». Тюркские мусульманские страны значительно активизировали свои контакты с Турцией и США, а Азербайджан — еще и с Ираном, чему в немалой степени способствовала весьма многочисленная азербайджанская община в этой стране. Таджикистан погрузился в кровопролитную гражданскую войну, которая, по сути, свелась к борьбе за власть между северным и южным кланами. Большую роль в ее развязывании сыграло широкое проникновение в страну из соседнего Афганистана идеи создания исламского государства. Бо́льшая часть европейских республик бывшего СССР сделала ставку на ЕС и НАТО. Дальше всего в этом продвинулись Эстония, Латвия и Литва. В 2004 г. они стали полноправными членами этих организаций. Молдавия первоначально взяла курс на объединение с Румынией, но так и не смогла реализовать эту идею. Грузия пыталась решить проблему своей территориальной целостности, но, не найдя поддержки у России, начала сближаться с США и Европой. Не удалось избежать внутренних противоречий и Украине. Ее западная половина традиционно ориентирована на Европу, а восточная — на Россию. Их противоборство продолжается и поныне. Из всех постсоветских стран до конца остались «верными» России только Белоруссия и Армения. 
Как крупнейшая страна на постсоветском пространстве Россия была вынуждена взять на себя выплату всего внешнего долга бывшего СССР. В обмен на это ей досталась вся его собственность за рубежом. В целях предотвращения бесконтрольного распространения ядерного оружия и технологий Россия полностью сосредоточила на своей территории весь ядерный арсенал бывшего СССР.
Остроту внутриполитической и экономической ситуации на постсоветском пространстве в значительной мере смягчило образование СНГ. К 1994 г. в него вошли 12 республик бывшего СССР (все, кроме Эстонии, Латвии и Литвы). Россия играет в этой организации ключевую роль, обусловленную не только ее огромными размерами, но и тем, что она является правопреемницей СССР. Кроме того, многие страны СНГ не имеют общих границ, поэтому для связей вынуждены использовать территорию России. Степень участия разных стран в интеграционных процессах внутри СНГ различна. На тесное взаимодействие нацелены шесть стран: Россия, Белоруссия, Армения, Казахстан, Киргизия и Таджикистан. Они составляют «ядро» СНГ. В 1994 г. эти страны заключили договор о коллективной безопасности, на базе которого в 2003 г. возник военно-политический союз — Организация Договора о коллективной безопасности (ОДКБ). В 2001 г. все они, кроме Армении, сформировали Евразийское экономическое сообщество (ЕврАзЭС), в рамках которого в 2015 г. создан Евразийский экономический союз России, Белоруссии и Казахстана. Общая «прозрачность» границ между странами СНГ вынуждает Россию участвовать в охране его «внешних» рубежей. В Армении, Киргизии и Таджикистане Россия держит свои военные базы. Особую опасность представляют собой «потоки» героина из Афганистана и идеи радикального ислама, которые вполне могут расшатать светские устои стран Средней Азии. С 2001 г. Россия вместе с Казахстаном, Киргизией, Таджикистаном, Узбекистаном и Китаем участвует в работе Шанхайской организации сотрудничества (ШОС), целью которой провозглашена борьба с международным терроризмом в регионе. Глубже всех в СНГ интегрированы Россия и Белоруссия. В 1996 г. они заключили договор о создании союзного государства, которое было образовано в 2000 г. (в 2011 г. сняты все виды контроля на российско-белорусской границе для граждан России и Белоруссии). Это в равной степени выгодно каждой из стран. Белоруссия получает облегченный доступ к громадным природным ресурсам России и свободный доступ на огромный российский рынок, а Россия — выход через территорию Белоруссии в Европу. Участие остальных стран в интеграционных процессах внутри СНГ, как правило, ограниченное. В 2009 г. Грузия, а в 2014 г. и Украина вышли из состава СНГ. Молдавия, Азербайджан, Узбекистан и Туркмения стремятся проводить независимую политику и не участвуют в работе большей части организаций внутри СНГ.
Экономические преобразования 1990‑х гг. привели к коренной перестройке отраслевой структуры хозяйства России. «Открытие» границ и широкое поступление на внутренний рынок более качественной и зачастую более дешевой импортной продукции буквально обрушили целые отрасли (например, станкостроение, производство бытовых электроприборов, легкую и пищевую промышленность, животноводство). Общее обеднение государства обусловило резкий спад объемов производства в отраслях военно-промышленного комплекса. Проводимая Банком России политика «дорогого» рубля (в начале 1990‑х гг. 1 доллар США стоил 4 российских рубля) способствовала росту импорта и, наоборот, подавляла экспорт. Повышенные бюджетные расходы заставили правительство в целях привлечения финансовых средств из-за рубежа выстроить финансовую «пирамиду» ГКО-ОФЗ (государственных краткосрочных обязательств — облигаций федерального займа). Объявленный высокий процент по вкладам в валюте (до 200% в год) в течение некоторого времени позволял справляться с дефицитом государственного бюджета. Однако в августе 1998 г. страна была вынуждена объявить дефолт, т.е. неспособность платить по долгам.
Реализация весьма болезненных экономических реформ привела к сокращению внешнеполитического, экономического и военного влияния России.
Сказались и низкие мировые цены на главные товары российского экспорта — нефть и природный газ. Попросту говоря, страна в то время не могла оплачивать многие свои потребности. В свое время СССР «контролировал» значительную часть социалистических стран и развивающихся стран социалистической ориентации. Его распад и последовавшая за этим ликвидация социалистического лагеря в конечном счете обернулись вхождением большинства стран Восточной Европы в НАТО и ЕС. Это неминуемо привело к коренной ломке территориальной структуры их внешнеполитических, экономических и военных связей. В результате присутствие России во всех бывших социалистических странах сократилось до минимума. Острый дефицит средств заставил Россию сократить свою космическую программу и затопить в Тихом океане космическую станцию «Мир». В соответствии с достигнутыми договоренностями Россия вывела свои военные базы с территории Молдавии и Грузии, закрыла радиолокационную станцию в Латвии. США, наоборот, заметно усилили свое военное присутствие на постсоветском пространстве: в Казахстане они купили заводы по производству бактериологического оружия, в Киргизии и Узбекистане создали военные базы для ведения военных действий в Афганистане и реализации политики сдерживания Ирана, в Грузию направили своих военных советников. В настоящее время американская военная база в Киргизии продолжает свою работу, а в Узбекистане закрыта.
После финансового кризиса 1998 г. страна перешла к политике «дешевого» рубля (к концу 1998 г. 1 доллар США стоил 24, а впоследствии 31 российский рубль). Это привело к удешевлению экспорта, росту экспортно-ориентированных отраслей и, наоборот, к сокращению импортных закупок. Иностранным корпорациям стало выгодно создавать в России свои филиалы. Это дало толчок развитию таких отраслей, как производство бытовых электроприборов, автомобилестроение, тонкая химия, лесная и пищевая промышленность. В середине 2000‑х гг. значительный рост мировых цен на нефть и природный газ обусловил активный приток в страну иностранной валюты. Это способствовало улучшению инвестиционного климата, в результате чего в российскую экономику были вложены миллиарды долларов иностранных инвестиций. Со временем произошло укрепление государственной власти, в целом были улажены наиболее острые внутренние конфликты (например, в Чеченской Республике). В связи с этим Россия начала восстанавливать свои позиции в странах СНГ, в большинстве бывших социалистических стран Европы и Азии и даже в бывших развивающихся странах социалистической ориентации.
Обладая самой мощной экономической системой в СНГ, Россия оказывает чрезвычайно сильное влияние на экономическое развитие остальных его членов.
Обладая собственными крупнейшими запасами нефти и природного газа, Россия является ведущим поставщиком этих видов энергоресурсов во многие страны СНГ. За образовавшиеся долги по их оплате Россия активно скупает собственность на территории большинства стран СНГ. Российский капитал весьма агрессивно ведет себя на всем экономическом постсоветском пространстве. Крупнейшие российские корпорации, как правило, широко задействованы во всех национальных проектах стран СНГ.
Чтобы преодолеть зависимость от российской нефти и природного газа и от услуг транзита закавказской и центрально-азиатской нефти и природного газа через территорию России четыре страны — Грузия, Украина, Азербайджан и Молдавия — образовали блок ГУАМ (начальные буквы названий входящих в него стран). В настоящее время эти страны уже построили три нефтепровода в обход России: Баку — Супса́ (нефтяной терминал морского порта Поти в Грузии, 1999 г.), Баку — Тбилиси — Джейхан (морской порт на Средиземном море в Турции, 2006 г.) и Одесса — Броды (соединил два уже существующих нефтепровода на Украине, 2001 г.). В перспективе также планируется сооружение Транскаспийского и Трансадриатического газопроводов, которые свяжут газовые месторождения Туркмении, Азербайджана и стран Персидского залива с Европой через территорию Грузии и Турции.
В борьбе за «углеводородное» геополитическое влияние Россия делает ответные шаги. С 2004 г. нефть из гигантского казахстанского нефтяного месторождения Тенгиз поступает на экспорт через российский порт Новороссийск. С 2003 г. функционирует проложенный напрямую в Турцию по дну Черного моря газопровод «Голубой поток». Чтобы уменьшить степень зависимости от соседних стран в экспорте природного газа в Западную Европу Россия в 2011 г. построила газопровод «Северный поток» (прошел по дну Балтийского моря).
С целью избежать довольно высокой арендной платы на использование морских портов стран Балтии (Мууга, Вентспилс, Клайпеда, Бутинга и др.) и Украины (Одесса, Южный, Ильичевск и др.), Россия создала несколько новых крупных портов в Финском заливе Балтийского моря (Приморск, Усть-Луга, Бухта Батарейная и др.). В 2003 г. сооружен нефтепровод из Ярославской области до порта Приморск (так называемая Балтийская трубопроводная система, БТС), в 2012 г. — нефтепровод из Брянской области до порта Усть-Луга (БТС-II), оба проложены в обход Украины, Белоруссии и стран Балтии. Одновременно расширяются черноморские (Новороссийск) и азовские порты (Таганрог, Ейск, Приморско-Ахтарск, а также Ростов-на-Дону), значительно увеличиваются мощности портов Восточный, Находка и Ванино в Японском море. Их предусматривается использовать как для активизации торговых связей России со странами АТР, так и для организации транзитной доставки грузов из стран АТР в Европу. Для экспорта нефти в Японском море сооружены новые порты Бухта Козьмино (близ Восточного) и Де-Кастри. Один завод по сжижению природного газа уже построен в порту Корсакова (Сахалин), второй будет сооружен в Приморском крае. Недалеко от устья Волги на побережье Каспийского моря создан новый порт Оля́. Через него пройдут транзитные потоки грузов между странами Южной Азии и Европы. В перспективе существенно возрастет значение портов бассейна Северного Ледовитого океана: Мурманска, Архангельска и др. 
Россия — крупнейший в СНГ «центр притяжения» населения и рабочей силы. Согласно данным переписи 1989 г., на территории республик бывшего СССР проживало 26,1 млн русских. Несколько миллионов из них уже переселились в Россию (свыше 2/3 из Казахстана и стран Средней Азии). В настоящее время в России работают от нескольких сотен тысяч до нескольких миллионов украинцев, белорусов, молдаван, азербайджанцев, армян, грузин, узбеков, киргизов и таджиков. Кроме того, здесь проживают сотни тысяч иммигрантов из Китая, Вьетнама, Афганистана и других развивающихся стран.
Россия активно участвует в работе большинства международных и региональных организаций. Она, как правопреемница СССР, является постоянным членом Совета Безопасности ООН (с правом наложения вето при голосовании), членом Организации по безопасности и сотрудничеству в Европе (ОБСЕ), Парламентской ассамблеи Совета Европы (ПАСЕ). В 2012 г. Россия вступила во Всемирную торговую организацию (ВТО). Большое значение для укрепления международного имиджа имеет ее статус наблюдателя в Организации исламского сотрудничества (ОИС).
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